
[2017학년도 물리2 9번 문항]

9번 문항에서 영역 Ⅰ에 대해 주어진 조건은 다음과 같습니다.

1. 전하량이  인 입자는 등속직선운동을 한다.
2. 전기장의 세기는 이고 방향은 방향이다.
3. 동시에 형성되어 있는 자기장의 세기는 이다.

따라서  방향의 전기력과 자기력이 서로 상쇄되어야 합니다.
이때 평가원의 의도는 자기장이 “평면에 대해 수직”으로 걸려있어서, 자기력이  방향으
로 이라는 것입니다. 이 경우에는     →   로 ㄱ보기가 맞는 보기가 됩니
다.

하지만 위에서 알 수 있듯이, 이 문제에서는 “평면에 대해 수직”이라는 조건이 없기 때문
에 큰 문제가 발생합니다.  축에 대해 자기장이 만큼 기울어진 방향으로 걸려있다고 가정
해보겠습니다. ( <  < ) 
더 구체적으로 축은 우리가 일반적으로 사용하는 축을 의미하며, 자기방의 방향벡터는 
평면상에 존재합니다.
이 경우 물리2 교과과정에서 배우는 것과 같이, 오직 속도 방향에 대해 “수직”인 성분만이 영
향을 미치므로 자기력의 세기는 cos가 되며, 방향은 방향이 되는 것을 알 수 있
습니다. 따라서 입자가 등속직선운동을 하려면,

  cos → cos



오직 수직 성분만이 영향을 미친다는 내용은 평가원에서도2014학년도 예비 시행 물리2 9번
(나선 운동 문항)에서 이미 다룬 적이 있는 내용입니다.

[2014학년도 예비시행 물리2 9번 문항]

(2) 이를 수식으로 보면 더욱 당연한 결과입니다.

로렌츠힘  × ×sincoscos
따라서 입자가 등속직선운동을 하려면,

cos  → cos

그러므로 (1), (2)에서 볼 수 있듯이 ㄱ보기는 틀린 보기가 됩니다.


